
Pokusné pozorovanie vzájomných premien mechanických foriem energie

   Meno:                                                                                                  Dátum:
   Trieda:                                                                                                 Šk.rok:

   Úloha: Zistite množstvo energetických strát pri zrážke dvoch gúľ
   Pomôcky: stojan, vlákno, závažia, pravítko, meracie pásmo, kopírovací papier, papier, stojan, lab. váhy

  

    Princíp: Polohová energia Ep1=m1.g.h sa po uvo není závažia mľ 1 premení na kinetickú energiu.    
    Nárazom sa táto energia odovzdá závažiu m2, ktoré sa dá do pohybu. V aka získanej energií ď
    Ek2 dopadne do vzdialenosti d od hrany stola. Z rozdielu hodnôt  Ep1 a Ek2 môžeme ur i  ve kos  č ť ľ ť
    energetickej straty pri náraze závaží.

    Postup: 
    1. Zostavíme pomôcky pod a obrázka, do oblasti dopadu závažia mľ 2 položíme biely papier a     
    na  položíme kopírovací papier. Dbáme, aby sa tieto papiere po as merania nepohybovali.ň č
    2. Odmeriame výšku stola H=        m
    3. Odvážime závažia m1=             kg  a   m2=          kg
    4. Závažie m1 vychýlime z rovnovážnej polohy a odmeriame výšku h.
       5. Závažie uvo níme, a po zrážke odmeriame vzdialenos  d.ľ ť
    6. Údaje h  a d zapisujeme do tabu ky.ľ
    7. Kroky 4. 5. 6. opakujeme 5-krát pre rôzne hodnoty  h.

    8. Zo vzdialenosti d ur íme rýchlos  v závažia mč ť 2.    v=d g
2H

, g = 9,81 m.s-2

    9. Z nameraných hodnôt ur íme energie Epč 1 , Ek2 a energetickú stratu ΔE=Ep1-Ek2

             Ep1=m1 g h  , Ek2 =
1
2

m2 v2

   10. V závere zhodnotíme množstvo stratenej energie, ktorá sa premenila na inú formu aj v percentách.
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   Namerané hodnoty:
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    Ur íme priemernú hodnotu z predposledného st pca tabu ky, o predstavuje stratu energie:č ĺ ľ č
    ΔE=               J    

    Ur íme percentuálnu stratu energie, výpo tom priemeru z posledného st pca tabu ky a vynásobenímč č ĺ ľ  
    íslom 100:č
    ΔE=               %     

   Záver:


